

“时代楷模”钱海军 老式手机里的50条短信

上接A09版

2

钱师傅您好,看到您正在带领团队给全国各地的残疾人更换线路,我想您的团队一定很需要电线吧?如果有需要,我们企业可以捐一些过来。

——2019年12月18日,张庆达给钱海军发来的短信。

张庆达是慈溪市航翔线缆有限公司负责人,他和钱海军住在同一个社区,钱海军曾到他家免费修过电路,他一直很敬重钱海军。2020年1月,航翔线缆有限公司捐的1万米电线就到位了,钱海军将这些电线用在了“千户万灯”项目上。

“千户万灯”项目源于钱海军在志愿服务过程中的一些发现。钱海军在给一些残疾人修家里的电路时发现电线已经老化,早就需要全面更换了,但因残疾人无力承担更换电线的费用,只能打电话让他一次次去修,但修好不久又坏,而且极不安全。

“如果有一天,有一大批资金可以购买电线,有一大群人可以和我一起给残疾人更换线路,该多好啊!”钱海军常这么想。

时代很快给了钱海军机会!2012年11月,党的十八大提出要积极培育社会主义核心价值观,从中央到地方都建立起了公益团队支持体系。慈溪市电力公司顺势成立钱海军志愿服务队,号召更多人和钱海军一起服务群众。2015年,服务队升格为慈溪市钱海军志愿服务中心,并配备了专门办公室和专职工作人员,做起了许多公益项目。

于是,从2015年开始,钱海军促成慈溪市供电公司、慈溪市慈善总会等单位一起开展了专为残疾人家庭改造老化线路的“千户万灯”项目。项目推出后,曾两度获得中央财政立项支持,共计获得来自中央、宁波、慈溪相关部门和爱心企业的资金支持400多万元,还获得了许多像张庆达这样的爱心人士的物质捐赠。钱海军带领团队将服务范围由慈溪延伸到宁波对口支援的西藏、四川、贵州等地,至今已为7000多户残疾人家庭的线路整体改造。

“圆梦北京”是钱海军带领团队推出的另外一个项目。

2016年下半年的一天,钱海军来到慈溪市坎墩街道三群村独居老人傅万久家,边改造线路,边和傅万久闲聊。

傅万久说,他参加过抗美援朝战争,1955年回到慈溪后一直想去趟北京,去天安门广场看一次升旗仪式,再到人民英雄纪念碑前给牺牲的战友敬个礼。

钱海军已经听到多位老人想去



“千户万灯”公益项目进西藏。这是钱海军(右)在给当地群众介绍太阳能电板。

趟北京。去一趟北京对常人来说并不难,但对于这些高龄老人却不容易。于是,钱海军志愿服务中心发起了“圆梦北京”项目。由于7位赴京老人平均年龄77岁,风险太高,无旅行社接单,钱海军就为7位老人找到了一对一陪护的志愿者。

2017年3月1日,天刚蒙蒙亮,钱海军和志愿者们就带着7位老人来到了天安门广场。国歌响起,老人们目不转睛地看着五星红旗冉冉升起。升旗仪式后,老人们在国旗前合影留念。之后,他们又来到人民英雄纪念碑前缅怀先烈。

朱春芬自老伴去世后,极少出门,内心十分孤独,她说:“出来这一次,我感到自己可以多活5年了。”

近年来,钱海军带领团队推出的项目数不胜数。“藏娃寻海”项目帮助一群西藏孩子来宁波看大海,“爱心田”项目组织志愿者帮助多位残疾人耕种田地,“累了么@骑手驿站”项目让骑手有了歇息地……

钱海军的志愿服务事业越做越大,目前钱海军志愿服务中心有志愿者1200人。钱海军主持制定了团队标准化管理手册和服务手册,使团队的志愿服务更加规范、高效。慈溪市钱海军志愿服务中心荣获全国先进社会组织、全国学雷锋示范点等荣誉称号,在慈溪市的新冠肺炎疫情防控、电力保供、台风防御等方面发挥了重要作用。

“我们赶上了好时代,很多爱心人士都愿意支持公益事业,发来信息要求捐赠,同时,我们根据群众的需求设计项目,然后申请经费,很快就可以获得资金支持。”钱海军说,正是有了各方支持,他才能带领团队做成了一个个“大项目”。



钱海军和浒山街道工会联合办起了累了么@骑手驿站。



钱海军(前排左三)带领团队推出“圆梦北京”活动,陪7位老人到天安门广场看升旗仪式。